



163134 - মসজিদে কবিলার দকি টয়লটে বানানোর হুকুম কি? এ ধরণে মসজিদে নামায পড়ার হুকুম কি?

প্রশ্ন

বন্দরে ছোট একটি মসজিদ আছে। সে মসজিদে কবিলার দকি টয়লটে আছে। টয়লটে ও মসজিদে মাঝখানে একটি দয়োল আছে। মসজিদে কবেলার দকি টয়লটে থাকা কি জায়যে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

এক:

অনকে সলফে সালহীন থেকে হাম্মামখানা ও টয়লটে দকি নামায পড়ার ব্যাপারে নযিধোজ্জ্ঞা বরণতি আছে। আগকোর দনি (আরবীতে) টয়লটেকে ‘হুশ্শ’ বলা হত। আব্দুল্লাহ বনি আমর থেকে বরণতি তনি বলেন: “হুশ্শ (টয়লটে) এর দকি নামায পড়ো না; হাম্মামের দকিও নামায পড়ো না; কবরস্থানের দকি নামায পড়ো না।”[ইবনে আবী শাইবা এর ‘আল-মুসান্নাফ’ (২/৩৭৯)]

আব্দুর রাজ্জাক তাঁর ‘মুসান্নাফ’ নামক গ্রন্থে (১/৪০৫) ইবনে আব্বাস থেকে বরণনা করনে য়ে, তনি বলেন: “তোমরা কছিতই হুশ্শ এর দকি নামায পড়বে না; হাম্মাম এর দকিও না; কবরস্থানের দকিও না”[সমাপ্ত]

বশিষ্টি তাবয়ী ইব্রাহমি নাখায়ী থেকে বরণতি তনি বলেন: “তাঁরা কবিলার দকি তনি ঘরকে অপছন্দ করতনে: হুশ্শ, কবরস্থান ও হাম্মামখানা।[ইবনে আবী শাইবা এর ‘মুসান্নাফ’ (২/৩৮০)]

অর্থাৎ তাঁরা কোন মুসল্লীর কবিলার দকি এ তনি ঘর থাকাকে অপছন্দ করতনে। আব্দুর রাজ্জাক সংকলতি ‘মুসান্নাফ’ গ্রন্থে এসছে- “তাঁরা কবিলার দকি তনি ঘর থাকাকে অপছন্দ করতনে: কবর, হাম্মামখানা ও হুশ্শ।[সমাপ্ত]

ইমাম আহমাদকে কবরস্থান, হাম্মামখানা ও হুশ্শ এর দকি নামায পড়া সম্পর্কে জিজ্ঞেসে করা হল জবাবে তনি বলেন: নামাযের কবিলার দকি কবর, হুশ্শ কথিবা হাম্মামখানা অনুচতি।[ইবনে কুদামার ‘মুগনা’ (২/৪৭৩) থেকে সমাপ্ত]

শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইময়ী বলেন: এগুলো কবিলার দকি থাকা মাকরুহ হওয়ার কারণ হলো—সাহাবায়ে করোম ও তাবয়ীদের কাছ থেকে ইতপূর্বে উল্লখেতি রওয়্যতেগুলো; যা নযি়ে তাদের মাঝে কোন মতানক্য়ের কথা আমরা জানি না।



তাছাড়া যহেতে কবরগুলোকৈ মূর্তি হিসেবে পূজা করা হয়। কবররে দকিে নামায পড়া মূর্তির দকিে নামায পড়ার সাথে সাদৃশ্যপূর্ণ। যদি কটে উদ্দেশ্যমূলকভাবে এমনটিনা করে তবু তা হারাম। এ কারণে কটে যদি তার সামনে থাকা কোন মূর্তির দকিে সজেদা করে সটো জায়যে হবে না।

আর হুশ্শ ও হাম্মামখানা শয়তানরে স্থান ও আশ্রয়স্থল। নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম মুসল্লিকৈ সুতরা (আড়াল) বা দয়োলকৈ কাছাকাছ সামনে রেখে নামায আদায় করার নর্দিশে দয়িছেন; যাতৈ করে শয়তান নামায কর্তন করতৈ না পারৈ। অতএব, শয়তানরে আশ্রয়স্থলরে দকিে ফরিৈ নামায আদায় করলে শয়তান মুসল্লির সামনে দয়িৈ গমন করার সম্ভাবনা প্রবল হয়। তাছাড়া কোন কছির দকিে নামায পড়া মানৈ সটোকৈ সামনে রাখা, সটোর দকিে মুখ করা এবং সটোকৈ কবিলা বানানো। কোনৈ মুসল্লি যদৈকৈ মুখ করে সটোই তো তার কবিলা। এ কারণে তো নামাযরে সময় আমাদরেকৈ সর্বোত্তম স্থানরে দকিে, আল্লাহর নকিট সবচয়ৈে প্রয়ি স্থান ‘বায়তুল্লাহ’র দকিে মুখ করার নর্দিশে দয়ো হয়ছে।

এজন্য মুসল্লির উচতি এসব নোংরা স্থানগুলোর দকিে মুখ করা থেকে বরিত থাকা। জাননৈই তো, মল-মূত্র ত্যাগ করাকালে কবিলা মুখ করা নষিদিধ। এ যদি হয় তাহলে নামায আদায়কালে মল-মূত্র, শয়তান ও শয়তানরে স্থানগুলো কবিলার দকিে থাকা কমনে?[শারহুল উমদা (২/৪৮১)]

দুই:

যে হাম্মামগুলো কবিলার দকিে সগোলোর দুটো অবস্থা হতৈ পারৈ:

১। হাম্মামখানা ও মসজদিরে মাঝখানেে আলাদা কোন দয়োল না থাকা কথিবা মসজদি ও হাম্মামখানার একই দয়োল হওয়া। এমন মসজদিে নামায পড়া মাকরুহ। উত্তম হছ্ছ- এ ধরণরে হাম্মামখানাগুলো ভঙেগৈ ফলো এবং মসজদিরে দয়োল থেকে দূরে নয়িৈ যাওয়া।

শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইময়ী বলেন: “আমাদরে মাযহাবরে আলমেগণরে মতৈ, টয়লটে মসজদিরে দয়োলরে বাহরিরে দকিে হোক কথিবা ভতেররে দকিে হোক এতৈ হুকুমরে কোন ফারাক নহৈ।

ইবনে আকীলরে মতৈ, মুসল্লির মাঝে ও টয়লটেরে মাঝে যদি দয়োল থাকৈ যমেন মসজদিরে দয়োল তাতৈ করে নামায পড়া মাকরুহ হবে না।

প্রথম মতটৈ সলফৈ সালহৌন থেকে বরণতি। দললিওে সরাসরি সটোই পাওয়া যায়। আবু তালবেরে বরণনায় এসছে যৈ ব্যকর্তি মসজদিরে কবিলার দকিে টয়লটেরে জন্য গর্ত খুঁড়ছে তার ব্যাপারে ইমাম আহমাদ বলেন: “সৈ গর্তটৈ ধ্বংস করতৈ হবে”।

মারওয়াযির বরণনায় এসছে মসজদিরে কবিলার পছিনৈ টয়লটে নর্মাণ সম্পর্কৈ ইমাম আহমাদ বলেন: “টয়লটেরে দকিে নামায



পড়া যাবে না”।[শারহুল উমদা থেকে সমাপ্ত]

শাইখ মুহাম্মদ বনি ইব্রাহিম বলেন: এ গোসলখানাগুলোর দুইটি অবস্থা হতে পারে:

স্বতন্ত্র দয়োলরে মাধ্যমে মসজদি থেকে সম্পূর্ণ আলাদা হওয়া, মসজদিরে কবিলার দকিরে দয়োলরে সাথে সংযুক্ত না হওয়া; এতে কোন অসুবিধা নই এবং নামায পড়তেও কোন বাধা নই। গোসলখানাগুলো মসজদিরে কবিলার দকিরে হলেও কোন অসুবিধা নই; যখন গোসলখানার দয়োল মসজদিরে দয়োল থেকে আলাদা হয়।

আর যদি গোসলখানাগুলো মসজদিরে সাথে সংযুক্ত হয় এবং গোসলখানা ও মসজদিরে মাঝে শুধু মসজদিরে কবিলার দয়োলটি থাকে সেক্ষেত্রে আলমেগণ সেরে দকিরে নামায পড়া মাকরুহ বলছেন। কেননা যের স্থানরে দকিরে নামায পড়ার ব্যাপারে নিষেধাজ্ঞা এসছে তার মধ্যে টয়লটেও রয়েছে; যদি ন্যূনতম সওয়ারীর পছন্দরে পা এর সমউচ্চতার পরিমাণও কোন দয়োল না থাকে। শুধু মসজদিরে দয়োল যথেষ্ট হবে না। কারণ সলফে সালহীন এমন মসজদিরে নামায পড়াকে মাকরুহ মনে করতনে যে মসজদিরে কবিলার দকিরে টয়লটে আছে।

এর ভিত্তিতে বলা যায়, একটি স্বতন্ত্র দয়োল নির্মাণরে মাধ্যমে এ গোসলখানাগুলোকে মসজদি থেকে আলাদা করে ফেলা উচিত; যে দয়োলটি মসজদিরে দয়োল থেকে সম্পূর্ণ আলাদা হবে।[শাইখ মুহাম্মদ বনি ইব্রাহিমরে ফতোয়া ও রচনাসমগ্র (২/১৩৯) থেকে সমাপ্ত]

২। প্রত্যেকেকে অবকাঠামোর আলাদা দয়োল থাকা; অর্থাৎ মসজদিরে নিজস্ব দয়োল থাকা এবং টয়লটে ও গোসলখানাগুলোর আলাদা দয়োল থাকা। সেরে ক্ষেত্রে এমন মসজদিরে নামায পড়া মাকরুহ হবে না।

শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইমিয়া বলেন: “মাকরুহ হওয়ার বিষয়টি টয়লটে ও মসজদিরে কবিলার মাঝে বিচ্ছিন্নে তরী করা ছাড়া দুরীভূত হবে না। মসজদিরে দয়োল ও টয়লটেরে মাঝে যদি আরও একটি দয়োল থাকে তাহলে সেরে মসজদিরে নামায আদায় করা জায়যে হবে।”[শারহুল উমদা (৪/৪৮৩) থেকে সমাপ্ত]

ইবনে রজব বলেন: হারব ইসহাক থেকে বর্ণনা করছেন যে, তিনি এমন মসজদিরে নামায পড়াকে মাকরুহ জানতনে যে মসজদিরে কবিলাতে টয়লটে রয়েছে। তবে মসজদিরে দয়োল ছাড়া টয়লটেরে যদি বাঁশরে তরী কথিবা কাঠরে তরী আলাদা দয়োল থাকে তবে মাকরুহ হবে না। আর যদি সেরে টয়লটে কবিলার ডান পার্শ্ববে কথিবা বামপার্শ্ববে হয় তাতে কোন অসুবিধা নই। [ফাতহুল বারী (২/২৩০) থেকে সমাপ্ত]

এর ভিত্তিতে বলা যায়, এ টয়লটেগুলোর জন্য আলাদা দয়োল তরী করা উচিত; যা মসজদিরে দয়োল থেকে আলাদা হবে। যদি সেরে করা সম্ভবপর না হয়, কন্তু এ টয়লটেরে কারণে মসজদিরে কথিবা মুসল্লদিরে সমস্যা না হয় তাহলে এমন মসজদিরে নামায পড়া মাকরুহ হবে না। কেননা প্রয়োজনরে কারণে মাকরুহ হওয়ার হুকুম বাদ পড়ে যায়।



আল্লাহই ভাল জানেন।